

“桂林有戏”——桂戏：华彩弹腔三百年

□本报记者 韦莎妮娜

桂林有山，桂林有水，桂林更有戏。“散发着泥土芳香”的彩调、清丽婉转的文场、名动四方的桂林渔鼓和零零落……在漫长的历史岁月中，扎根在桂林这方灵秀土地上的人们把生活和劳动唱成了歌，在方寸舞台之间演绎悲欢离合，将“无戏不桂林”诠释得淋漓尽致。

在诸多地方戏中，有“大小本杂八百出”之称，全国十大剧种之一美誉的桂戏，以其繁多的剧目、悠久的历史和广泛的受众，当之无愧地成为了八桂大地上的代表性剧种。

2006年，桂戏和彩调双双入选国家级非遗名录。

博采众长的艺术瑰宝

年方二八的孙玉姣独坐草堂，双眉愁锁，百无聊赖做起了绣花女工。这一幕恰巧被路过的青年傅鹏看到，傅鹏心生情愫，便借着买鸡上前攀谈起来。傅鹏还故意将一只玉镯遗失在了孙玉姣家门口。孙玉姣拾起玉镯，接受了傅鹏的心意。刘媒婆看出了年轻人的两情相悦，便出来撮合了这件事好事。

要说上世纪50年代，最火的剧目是什么，桂戏《拾玉镯》一定榜上有名。

这部剧有多火爆呢？在1952年文化部举办的首届全国戏曲观摩演出大会上公演后，不仅主演尹羲、刘万春、周文生受到了国家领导接见，东北电影制片厂还将其搬上了银幕。各大剧种如豫剧、蒲剧、徽剧、湘剧、汉剧，也纷纷以桂戏为蓝本，加以修改，诞生了不同剧种的《拾玉镯》。

《拾玉镯》的大流行，也让更多人关注到了桂戏这个流行于八桂大地上的地方性代表剧种。

在生产力尚不发达的年代，人们既无手机，也没有电视，看戏便成了很长一段时间内的消遣活动。无论是家有良田数顷的名门望族，还是荷锄而归的平民布衣，大家对方寸舞台上的表演的痴迷都是一样的。

作为岭南政治经济文化中心，自秦开始，桂林便汇集了南来北往的商贾和文人墨客。丰富的方言、频繁的文化交流，让桂林成为了孕育萌生戏剧的沃土。明朝中叶，湖南的祁剧班沿湘江而上，把祁剧带到了桂林。随后，昆腔、高腔和弋阳腔相继传入，几种声腔相互融合，逐步形成了声调优美、抑扬有致、表演细腻的桂戏（又称桂剧）。

从1882年开始，桂林各地相继出现了桂戏科班，如宝华、群英、翠华、兰斌小社等。在桂戏表演艺术家们的齐力推动下，桂戏声腔、演技日臻成熟。

桂戏的声腔博采众长，以“弹腔”为主，兼有“高腔”“昆腔”“吹腔”以及“杂腔小调”。其“弹腔”分“南路”（二黄）、“北路”（西皮）两大类。桂戏的伴奏乐队亦与其他皮黄系统的剧种一样分为“文场”与“武场”。前者使用二弦（似京胡）、月琴、三弦、胡琴以及曲笛、梆笛、唢呐、唧呐（即海笛）等，兼配部分中、低音乐器；后者使用脆鼓（板鼓）、战鼓、大小堂鼓、板（扎板）、大锣、大钹、小锣、小钹、云锣、星子、碰铃等。它们的反调形式“阴皮”和“背弓”，又都自成体系。

“唱念做舞（打），手眼身法步”。与其他剧种相比，桂戏表演侧重做工，更注重以细腻而富于生活气息的表演手法塑造人物。

国家一级演员、原桂林市桂剧团团长罗桂霞在回忆她的开蒙戏《拾玉镯》时说：“这个戏里包含了桂戏的手、眼、身法、步四个基本表演身段。比如手，拨线；眼，拿米来喂鸡时米里有灰尘，当灰掉到眼睛里，这时候要用手往眼睛上一抹；拾玉镯的时候手指要轻微颤抖体现人的紧张，等等。”

也正是桂戏演员们精益求精的态度，对每一个生动细节的琢磨与推敲，成就了一个个经典曲目。除了文章开头的《拾玉镯》，桂戏经典剧目还有《打金枝》《烤火下山》《断桥会》《抢伞》《穆桂英》《闹严府》《合凤裙》《李逵夺鱼》《泗水拿刚》《排风演棍》《刘青提》《盗甲》等。桂戏也因此获得了“大小本杂八百出”的美誉。

两次改革 “旧竹发新枝”

声腔流韵，广纳精华，博采众长。三百年悠久历史的桂戏能在八桂大地上大放异彩，有3个人功不可没。

“请缨援越抗法寇、风雨飘摇保台湾、桂林城内兴桂剧”，这是清末桂林名士唐景崧所做的三件大事。唐景崧曾任台湾巡抚，中日甲午战争后，爱国的他拒不割弃台湾。战争失利后，唐景崧回到家乡桂林。书香门第出身的他醉心于戏剧改革，在榕湖南岸设五美堂别墅，自掏经费，组织起了“桂林春班”戏班。许多桂戏名伶，如须生马老二、宝福、宝喜；小生明才、周明圃；旦角一枝花、林秀甫；净角宝龙、月朗；丑角蒋老五等都名列其中。值得一提的是，“桂林春班”还大胆创新，招收了30名女学徒，桂戏从此有了女演员。

光是听戏不过瘾，唐景崧还以昆曲等剧种为参考，执笔编写起了剧本，并对桂戏的辙韵、服装、表演风格都进行了规范化。在回桂的7年中，唐景崧共编撰40多个曲剧，其中以红楼梦题材影响最大。《黛玉焚稿》《黛玉葬花》《晴雯补裘》《看花泪》《芙蓉诔》在当时长演不衰。唐景崧也因此



被誉为“桂剧第一剧作家”“20世纪中国戏曲现代化的先驱”。

“眼前灯火笙歌，直到收场犹绚烂。背后湖光山色，偶然退步亦清凉。”五美堂戏台上，唐景崧自撰对联，写出了自己的半世沧桑。当历史终成尘烟，落花归于泥土，繁华都散去，只有悠扬的戏曲余韵绕梁，在口口传唱中焕发新生。

旌旗招展，金鼓雷动，梁红玉一身戎装，身手爽利，尽展巾帼飒爽英姿，台下掌声经久不息。

民国二十七年（1938年），新桂戏《梁红玉》在桂连续上演28场，引发巨大轰动。这部剧是现代剧作家、戏剧表演艺术家、中国话剧运动创始人之一的欧阳予倩根据同名京剧改编而成。

20世纪30年代末，政治活动家、教育家马君武为扫除桂戏舞台的颓靡之风，对桂戏进行了有意识的革新。为了更好地提升桂戏水平，马君武邀请与梅兰芳齐名的好友欧阳予倩担任广西戏剧改进会会长职务。秉承着既要继承传统又要发挥自己特长的理念，欧阳予倩首先整改、重组了原戏剧团，将其更名为“桂剧实验团”。同时，对演员开展声台形表、七力四感等基本功素养训练，组织演员学习戏剧理论知识，等等。正值抗战时期，马君武、欧阳予倩等人还以戏剧为阵地，高举“文艺抗战”的旗帜，共同推进文艺救国的抗战事业。桂戏从思想内容到艺术表现形式都实现了崭新蜕变。

1944年，在中共地下党的支持下，欧阳予倩和田汉、熊佛西等人组织了被誉为“中国戏剧史上的壮举”的西南第一届戏剧展览会。此次剧展集合了半数中国戏剧团体参与其中，而桂林作为抗战时期的文化城，正是这场前无古人、后无来者的戏剧盛会的策源地。

在剧展期间，桂剧实验团演出了欧阳予倩创作的《木兰从军》《人面桃花》等，场场反响热烈。

山水有魂 桂林有戏

千年山水，百年戏剧。不可否认的是，在娱乐方式多元化的今天，戏院已不复当年辉煌盛景，走进戏院安安静静地看一出戏也成了一件稀有事。于桂戏而言，也曾一度面临着观众流失、演员断层、优秀作品减少等问题。

如何让古老的戏韵继续流芳，让“吃茶来、看戏去”成为观众们日常生活的一部分，我市作出了一系列大胆尝试。

2023年12月31日，在广西省立艺术馆内，座无虚席。大批戏曲爱好者早早来到戏院，等待跨年好戏开场。

描眉点唇，对镜红妆，戴冠披蟒，羽衣霓裳。随着巨幅纱幕缓缓升起，“贵妃”徐徐起身，回眸一笑，《桂林有戏》拉开了帷幕。在一个多小时的时间内，《咏桂》《拾玉镯》《人面桃花》《娘送女》《除五瘴》《桂林弹词·桂林大鼓》《象山水月》等好戏轮番登场，婉转的戏腔、热烈的喝彩声，给夜桂林平添了动人的韵味。

桂戏国家级传承人、中国戏剧梅花奖获得者、桂林市戏剧创作研究中心主任张树萍介绍说，《桂林有戏》是创作研究院与青年戏曲导演李卓群及其领衔的主创团队用了5年时间打造的文化精品。它将桂戏、彩调、文场、弹词等桂林地方戏集中在一个舞台上展示，带给观众耳目一新的感觉。“桂林的地方戏曲孕育在山水之中，与山水交相辉映。我们创作的《桂林有戏》，就是想告诉大家，山水就是我们的舞台，我们在舞台上的一颦一笑、一招一式，演绎着人生的百态，传递着我们对这方水土的无限热爱。”

如今，《桂林有戏》已经累计上演300余场，成为了中外政要、各方宾客来桂林必看的名片级演出。

传统剧目常演常新，当代桂戏佳作迭出。近年来，我市戏曲艺术工作者深耕细作，推出了《破阵曲》《燕歌行》《马前泼水》等一批讴歌时代、贴近群众的桂戏精品。其中，《马前泼水》以“覆水难收”的典故为蓝本加以创新，在演员细腻的演绎下，传统故事焕发出了新的生命力。桂戏演员伍思亭也凭借剧中崔凤一角成功摘下中国戏剧表演艺术的最高奖项梅花奖。

口传心授是传统戏剧传承的主要途径。近年来，在戏剧创作研究中心老演员的传帮带下，一批优秀的桂戏青年演员逐渐走向舞台中央，古老的桂戏也在一张张年轻的面孔上实现了活态传承。以《桂林有戏》为例，舞台上的演员近半数是“95后”。在“戏曲进校园”的持续推进下，越来越多的娃娃披上了彩衣，一招一式有模有样。在中山中学，恢复后的“中山剧社”常常会上演桂戏，从《贵妃醉酒》到《红灯记》，孩子们全情投入，俨然成了“戏中人”。该校音乐教师、剧社负责人秦敏介绍说，目前社团总共有30多名同学，但对此感兴趣的同学还有很多。

“所以我们也开设了与戏曲相关的校本课程，让更多学生能接触到本地戏曲。”

一座城，一片月，一折戏，一段史，一生情。当熟悉的戏韵飞出亭台楼榭，与山水交相辉映；当一个个普通人在戏中读懂生活，找到共鸣、找到慰藉、找到文化的自信，拾起前行的力量，古老的戏曲便会声声不息，生生不息！



▲桂戏《人面桃花》。（资料图片）

◀《桂林有戏》至今已经上演了300余场。（资料图片）

营造文化浓郁的大环境 加强戏剧艺术教育

黄伟林（广西师范大学文学院教授、

广西高校人文社科重点研究基地桂学研究院院长）

桂戏，是桂林人耳熟能详的桂林文化符号，也是桂林地域文化的核心元素。我是从《大儒还乡》开始近距离接触桂戏的。

桂林的戏剧文化，如今遇上了非常好的发展机遇。一个是国家对非物质文化遗产的高度重视，其二是桂林艺术节的应运而生。与此同时，我们也要看到，桂林戏剧文化在发展上还是存在着一些问题的，比如戏剧的供给方和需求方双方互不了解。一方面是有供给，另一方面是有需求，但供给和需求互相缺少沟通。尤其是专业的戏剧供给有时找不到他们的知音，但实际上是有知音存在的。比如我注意到，桂林有一批戏剧发烧友，他们会去全国各地看戏，如果戏剧从业者能够抓住这一群体，有针对性地去提供他们喜闻乐见的戏剧戏曲剧目就更好了。

在当前桂林打造世界级旅游城市的背景下，戏剧戏曲要进一步发展，我认为首先要持续营造一个艺术文化浓郁的大环境，创造适宜的人文环境。其次有必要加强戏剧艺术教育。比如，加强桂林高校艺术专业的学科建设，在高校开设戏剧专业，我印象中桂林高校尚无戏剧专业。此外，还要加强桂林与国内外艺术界大咖、戏剧界领军人物的联系，建立一些有效的平台，建立一些常态的机制，提高桂林整个城市的艺术水准和艺术品位，让世界级旅游城市能够给市民和游客提供世界级的艺术体验。

（记者韦莎妮娜 整理）

多渠道、多平台、多终端 展示传统地方戏曲之美

龙丹舟（国家一级演员，桂林戏剧创作研究中心策划宣传部副部长）

近年来，我们秉承弘扬传承优秀传统文化、实现创造性转化和创新性发展的重要精神，不遗余力地推动着桂林地方戏曲、曲艺的非遗保护传承工作。我们建立了桂派戏曲曲艺艺术文化生态保护区、地方戏曲数据库和信息共享网络平台，还涌现出了一批桂戏、渔鼓、彩调传承基地。我们还创新推出了《桂林有戏》《桂林有礼》《桂林有缘》《我所思兮在桂林》等文旅融合品牌。其中《桂林有戏》厅堂版撷取桂戏、彩调、广西文场、桂林渔鼓四项国家级非遗及多个戏曲艺术门类之精华，在一个多小时内给观众带来了独特的视觉、听觉体验，“圈粉”无数。

地方性戏曲要打破地域局限性，古老的戏曲也要与时俱进。要让桂戏这个“桂林经典”经久不衰，我认为要利用好现代科技和传播平台，实现优秀作品多渠道传输、多平台展示、多终端推送。鼓励戏曲、曲艺、民乐等传统艺术不仅在线下发展，也要在线上发展。广大文艺院团、文艺工作者也可以在网络直播平台上开展网络展演，进一步拓宽优秀文艺作品传播渠道，增加其影响力。

与此同时，我们还将持续推出《除五瘴》《马前泼水》《破阵曲》《燕歌行》等戏剧文化精品演出，希望更多的观众通过古老的戏曲，了解桂林，爱上桂林。

（记者韦莎妮娜 整理）